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Vla dan Baj če ta

SLU ŠAJ STA RI JE
(Enes Ha li lo vić: Se kvo ja, Kul tur ni cen tar No vog Sa da, No vi Sad, 2022)

Naj no vi ja zbir ka pje sa ma Ene sa Ha li lo vi ća pri pa da onim knji ga ma po e zi je ko je či ta o cu 
od mah iza zo vu osje ća nje da je iza brao pra vi na slov. Od pr vih sti ho va („sa mo se kvo ja ima 
ožilj ke od gro mo va, ali to ne / stva ra u njoj gor dost“) te če po e zi ja pi sa na si gur nom ru kom, 
kva li ta tiv no usa gla še na, s osci la ci ja ma sa mo iz nad vi so ko po sta vlje nog stan dar da. U po-
re đe nju s pre te žnim di je lom sa vre me ne do ma će pje snič ke pro duk ci je, gdje i do bro na mjer-
no oko u mno gim zbir ka ma če sto uza lud tra ga za po ne kim uspje lim sti hom, u Se kvo ji će 
pak i oštar kri tič ki po gled pri lič no bez u spje šno lo vi ti sla ba mje sta. I ka da mi je nja to na li tet, 
a opet osta je u svom po et skom re gi stru, Ha li lo vić dr ži jed nu po sto ja nu zvuč nu ras koš, istu 
ta kvu mi sa o nu raz go vjet nost i, što je naj va žni je, vi so ku mje ru umjet nič ke oso be no sti svog 
pje snič kog gla sa. Naj ra zno vr sni ji pri stu pi ko ji ma pje snik do la zi do pje sme, od me di ta ci ja 
nad bi o graf skim neo bič no sti ma, pre ko au to po e tič kih re flek si ja, do ap strakt ne mi sa o ne 
upi ta no sti, jed na ko su funk ci o nal ni u Ha li lo vi će vim sti ho vi ma i to je ono što ovu knji gu u 
pr vom re du či ni van red no uspje lom.

Pr va pje sma pod na slo vom „Eg zi sten ci ja“ in to ni ra po et sku at mos fe ru zbir ke: u njoj 
se spe ci fič no tran sfor mi sa na mel vi lov ska fa sci na ci ja ogrom no šću ži vog svi je ta, ko ji da le-
ko na di la zi čo vje ko ve di men zi je, se li iz ži vo tinj skog u bilj ni uni ver zum. Išma i lo va me ta-
fi zič ka po tre se nost pred ga lo ni ma kr vi ko ja is ti če iz pre sje če ne aor te mor ske ne ma ni 
pro met nu la se u Ha li lo vi će vom pje snič kom mi kro ko smo su u fi lo zof sku za gle da nost ka 
dr ve tu-dži nu, pred či jom vi si nom, obi mom, du go vječ no šću i svim osta lim pa ra me tri ma 
s ko ji ma je čo vjek sa mje ren, mo že da se za ni je mi, ili za pje va. Ha li lo vić ra di po to nje i iz-
me đu osta log ka že: „za pre mi na naj ve će se kvo je do volj na je za iz ra du / de vet mi li jar di 
čač ka li ca. za što eko no mi sti / sma tra ju da de vet mi li jar di čač ka li ca vri je di vi še / od jed ne 
se kvo je?“; za tim: „sa se kvo je na sve stra ne pru ža se od li čan vi dik, ali / se kvo ja ima jed no 
oko ma nje od Ki klo pa“; ili: „da li dan se kvo je mo že sta ti u 24 sa ta?“ i to me slič no na za-
da tu te mu i sve ta ko u vir tu o znom nad i gra va nju sa mog se be. I bi zar na na u ka i mi to lo ške 
re mi ni scen ci je, eru di ci ja i fi lo zof sko-po et ska za pi ta nost, sve se to pod jed na ko do bro 
pred či ta o če vim oči ma pro me će u lir ski kva li tet, ka ko u ovoj, u iz vje snom smi slu pro-
gram skoj pje smi, ta ko i u ostat ku zbir ke.

Bi lo da pi še slo bod nim sti hom, što je pre te žan ob lik Ha li lo vi će vih pje sa ma, ili da im 
pri da je iz vje snu ver si fi ka cij sku stro go ću, pje snik s pod jed na kim uspje hom sa vla da va svo ju 
po et sku ma te ri ju. Iz pje sme „Ram“, kroz či ju ap strakt nu re flek si ju pro vi ja va ju gu sti lir ski 
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pa ra dok si, od je ku je me lo di ja ko ja evo ci ra Jo si fa Brod skog u pre vo du Ste va na Ra ič ko vi ća: 
„što je unu tra, to je iz van: / bez vod no, a ni je su vo, / be zvuč no, a ni je glu vo. // u ra mu ni 
slo va ni bro ja ni je din ke ni ro ja. / u ra mu ni ske let ni tki vo, / jer tu je mr tvo na lik na ži vo.“ 
Ha li lo vić ne po se že za ve za nim sti hom tek da bi unio od re đe nu di na mi ku u kom po zi ci ju 
zbir ke, ili pro sto umjet nič ke igre ra di. Nje mu ri ma, me tar i stro fa slu že da pro iz ve de spe ci-
fi čan me ta me trič ki efe kat i pri zo ve, ka da mu je to po treb no, eho sta rih maj sto ra u sa zvuč-
je har mo ni je ko ju kom po nu je. Ta ko će se u pje smi „Igrač ke“, po sve će noj ita li jan skim za vo-
je va či ma za te če nim na na šim stra na ma, iz sklad nih ter ci na za ču ti „je zik Pe trar ke“, ko jim su 
ti sol da ti go vo ri li: „Kad sti go še, plo vi nom ve ka, / voj ni ci, či sti, ras pe va ni, dra gi, / pe kli su 
ri be po red na ših re ka, // na še ri be, a po ne kad i ža be, / u sva kom ča su lju ba zni i bla gi / štip-
ka li su cu ri ce i ba be; // ve se lja ci, oda ni vi o li ni, / či ta li so ne te Mi ke lan đe la, / pra ti li ih Ver di i 
Pa ga ni ni“.

U raz u đe nom rit mu Se kvo je, ko ju ka rak te ri še op šti ton Ha li lo vi će vog za no snog lir skog 
pri po vi je da nja, pro na la ze se i ne ko li ke iz u zet ne po et ske mi ni ja tu re, kao efekt ne sin ko pe 
osnov nom, pri lič no ujed na če nom to ku pje va nja. To su uglav nom sli ke ljud ske pro la zno-
sti, od no sno tra gi ke čo vje ko vog po sto ja nja, ko ji ma pje snik ne da je go to vo ni ka kvu je zič-
ku nad grad nju, već ih osta vlja sa me se bi do volj ne kao svje do če nje jed ne spo zna je, ili 
kao vr stu su vi šne pe sme, ako se još jed nom pri sje ti mo Ra ič ko vi ća. Evo ih ci je le: „dr ve na 
klu pa / po red dr ve nog sto la. // ni ko na njoj. / ni šta na nje mu“ („Pej zaž“); „nek mi se ja vi / 
rat ni voj ni in va lid / ko ji ko ri sti de snu ci pe lu / broj 43, / ra di za jed nič ke ku po vi ne“ („Čo vek 
či ta ogla se po sle ra ta“). Je dan od zna ko va po u zda no sti Ha li lo vi će vog pje snič kog gla sa 
ko ji ni kad ne iz ne vje ri upra vo je spo sob nost da se ova ko pre ci zno po de si ja či na po et skog 
one o bi ča va nja: po ne kad je po tre ban ogro man na por da se na pi še pje sma, da se sla žu 
slo je vi smi slo va je dan u dru gi, ili da se vri jed no ci je di zna če nje iz su ve dre no vi ne stvar-
no sti, a ne ka da pje sma već po sto ji, sa mo što još uvi jek ni je to dok se pje snik ne za de si 
po red nje.

Ha li lo vić je ovo ga i te ka ko svje stan i za to u Se kvo ji kor pus naj u sred sre đe ni je is pi sa nih, 
i po naj bo ljih pje sa ma u zbir ci, pri pa da kru gu onih au to po e tič kih. Une ko li ko kon ven ci o-
nal nu, ma da sva ka ko efekt nu „Umjet nost udva ra nja“, u ko joj je pje snič ki po ziv uvr šten u 
ra zno li kost lju bav nih iga ra u pri ro di, pra ti ur ne be sni au to po e tič ki ske r co „Tra va i dim“. 
Lir ski si že o jed noj ori gi nal no iz ve de noj osve ti kom ši ji apo te ka ru, ko me je za ne ku pa kost 
uz vra tio uba civ ši mu kri šom pra se u dvo ri šte (ra ču na ju ći na mu sli man ski ta bu ve zan uz 
tu ži vo ti nju), pje snik za vr ša va za ključ kom o toj svo joj dav noj svi nja ri ji: „ovo sam re kao 
zbog ovo ga što ću re ći. / sva ka zlo ba li či na zlob ni ka. / kao što pe sma li či na pe sni ka“. 
Ko li ko sa mo au to i ro ni je u ovim sti ho vi ma i u či ta voj pje smi ko ju oni za klju ču ju; a opet, 
ko li ko ve dri ne, ko li ko sprem no sti da se u jed noj pro ši re noj me ta fo ri, ra za ra ju će i su ve re-
no podsmje šlji voj na sop stve ni ra čun, pre do či sli ka vla sti tog par ti ci pi ra nja u srp skoj 
knji žev no sti iz svog no vo pa zar skog vi la je ta. Ha li lo vi će va bes kom pro mi snost rav na je i u 
ovom slu ča ju sa mo bes pre kor no sti iz ved be, u ko ju ra do zna lom či ta o cu osta vlja mo da 
se sam uvje ri.
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Me đu tim, Ha li lo vić ne bi bio pje snik ka kav je ste da ovim ve se lim tak to vi ma ne pri do da 
ska lu to plog po et skog sen ti men ta kroz pri zva ne po ro dič ne uspo me ne, iz ko jih mu do la ze 
da le ki pod sti ca ji za naj ple me ni ti ja (umjet nič ka) dje la. Opi su ju ći si ro ti nju svo jih gor štač kih 
pre da ka s Pe šte re ili Go li je, Ha li lo vić je dao je dan ne za bo rav ni au to po e tič ki me da ljon, ko-
ji sja ji naj či sti jom svje tlo šću po e zi je: „gor šta ci mo ji, / obu kli šta su ima li i kre nu li u grad / da 
se ba ka sli ka za lič nu kar tu; // skrom na, već bo le sna sta ri ca, / ima la je de set po ro đa ja iza 
se be, / ali ni šta od ko zme ti ke; // uz dah nu la; // ostru ži pr sti ma cr no sa ti ga nja / i na ma ži obr
ve, ne ka si ja ju, re če de da; // ro đen sam ne ku go di nu ka sni je, / a taj pre pri ča ni do ga đaj do bih 
kao na sled stvo: // bi ti pe snik; / da ti le po ti sve što ne maš“ („Pr že nje“). Ma ti ja Beć ko vić je 
jed nom pri li kom re kao za svo je pje sni štvo da u nje mu s ri je či ma ra di isto što i nje go va ba-
ba sa fe de ri ma, šra fo vi ma i osta lim ne po treb nim dran gu li ja ma ko je vje či to sa ku plja i pred 
ne po vjer lji vim uku ća ni ma, ka da za tre ba, po bje do no sno va di iz dže po va. Ha li lo vić je do bio 
ne što dru ga či ji, a opet sli čan na uk od svo je ba ke i nje go va je po e zi ja opo ro, ko li ko i tač no, 
opi sa na sli kom muč nog tru da da se od to li ko is po šće nog svi je ta iz gre be, kao ono cr no sa 
ti ga nja, zrn ce pje snič ke lje po te.

Se kvo ja je knji ga ko ja će svo jim bo gat stvom raz li či tim či ta o ci ma da ti raz li či te stva ri. 
U njoj će vi še pje sa ma bi ti pro gla ša va no fa vo ri tom, u za vi sno sti od to ga ko i ka ko zbir ku 
bu de či tao. Ovom či ta o cu pje sma „Oba la“ osta će kao naj ja či uti sak ne sa mo Se kvo je i ne 
sa mo Ha li lo vi će vog pje sni štva i ne sa mo sa vre me ne po e zi je... To je tre nu tak ka da pje snik 
do seg ne naj vi šu ste pe ni cu svog lir skog us pi nja nja ka taj ni stva ra nja, a iz nje go vog gla-
sa se ne ču je ni šta do bla go sti, za hval no sti, sti ša nog him nič nog to na upu će nog svi je tu, 
u ko jem ipak po sto ji ne ka kav po re dak, a za čo vje ka ne ka kva na da: „Zef, ka to lik, Al ba nac. 
Sta rac mla dog osmi je ha. / glas mu bi ja še hra pav i tih kao i sva ko me / ko ze mlju ob ra-
đu je. ako ideš iz Ba ra pre ma Ul ci nju, / sa de sne stra ne, bli zu mo ra, nje go va je ba šta. / na 
de se tak ari. pro kr čio tr nje i ma ki ju, uklo nio / zmij ska le gla, za pra šio ro je ve ko ma ra ca. / 
da nas, to je pej zaž za gle dan u mo re: sta bla su / pod ko nac za sa đe na i bri žno oko pa na 
– kao / da su iz me đu dva oka iz ra sla. a is pod – / sti je na ko ju mo re li že. iz no va, gle dam 
tu ba štu – / od ma ram se vre me nom što je bi lo. / slu šam ta la se – uma ram se vre me nom 
što će bi ti. / tu, iz nad ku će, bre skve ra stu ple me ni tog so ka / i man da ri ne od ko jih se 
bo le sti skri va ju, a duž ogra de gro žđe, cr no i bi je lo, / lo ze su jed na kroz dru gu sra sle kao 
ple te ni ce. / pod ku ćom, na ran dže nu de plod tan ke ko re, / a bez i jed ne špi ce, i ki vi – 
pru žio se pre ma te ra si, / a plo do vi mu sto je u zra ku i nji šu se / na vje tru mor skom. / tu 
su i li mu no va sta bla, na nji ma plo do vi / po no sni kao zvi je zde. i mu dre smo kve / što 
svje tlo u li jek pre tva ra ju. i če ti ri ma sli ne, / na li ti ci, tre pe re i do šap ta va ju se. po red / ba-
šte i pu te ljak / ko jim sam ta ko če sto pro la zio. uđi, ube ri ne što, / go vo rio je, a ja sam od-
bi jao, neć kao se / on bi on da na brao vo će, i pru žao mi. / Zef, sta rac mla dog osmi je ha. / 
oko pa vao, za li vao, i ot plo vio. na dru gu oba lu.“ Ova oda bla go rod no sti, čo vje ko ve i pri-
ro di ne u sa ve zu, do stoj na je ono ga što opi su je: pje snik ju je na sta vio u svo jim ple me ni-
tim sti ho vi ma. 
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To je ta ko jer je Ha li lo vić do bro di je te srp ske po e zi je: on slu ša sta ri je od ko jih uvi jek ima 
če ga pa met nog da se ču je, pa za to ta ko la ko i ta ko če sto do la zi do pre do če nih re zul ta ta. 
Bi lo da je ri ječ o se kvo ji, ba ki ili star cu Ze fu, on je stal no u taj nom do slu hu sa bi ći ma ko ja 
zna ju šta je (du go)vječ nost, pa se to zna nje otu da i pre li lo kao sta ro vi no u nje go ve sti ho ve. 
Za to i ne ma ni ka kve sum nje da je ri ječ o po e zi ji ko ja će i sa ma či ta lač ki do ži vje ti du bo ku 
sta rost.


